

finutul Ludoșului a fost mai puțin vehementă și n'a pricinuit nenorociri, în părțile Teiușului însă a fost mai vehementă; în comuna Cisteiu au fost răsturnate mai multe case și cu ocaziunea acésta mai mulți omeni au fost striviți. Medicul dela Blașiu, d-lu Dr. A. Popu, fu chemat numai decât în ajutorul nenorociților.

Cultul lui Kossuth.

Din incidentul d-lei numelui lui Kossuth ce s'a serbat la 25 n. c. cu mult alaiu din partea adoratorilor din Budapesta, Arad și alte orașe ale țerei, „Egyetértés“ consacra marelui revoluționar dela 1848 un articol de fond, pe care-l începe cu următoarele cuvinte:

„Să-lu preamărim pe elu“, — adică pe Ludovic Kossuth — „care este cel mai mare între fiți patriei și va fi mândria vecinică a țerei înainte lumea; să-lu preamărim pe elu, pe care întreita glorie a geniului, a prestigiului moral și a martiriului, îl încunjură cu o aureolă atât de orbitoare, ca pe nimenea altul dintre marile figuri ale epocii de astăzi!... În momentele supreme de desperare, noi totdeauna ne aruncăm privirile spre acel fară luminos, care din îndepărtatul său esiliu luminează cu o lumină atât de strălătită prin nopțile întunecoase și peste valurile furioase! O, la rațele acestei lumini vedem noi țera aceea, care este țera alésă a bărbatilor drepti, curajoși și desinteresați. Pe urma acestei lumini apară din nou toate tradițiunile nobile ale secolilor trecuți și toate speranțele mari ale viitorului...“

Pătrunși de-o asemenea reverință față de revoluționarul dela 1848, Kossuthiștii au serbat și de astă-dată onomastica șefului lor pe câtă au putut mai bine. „Partida independentă din suburbiul Iosefinu“ din Pesta, după ce a dat un banchet, la care s'au rostit mai multe toast bombastice pentru Kossuth și pentru principiile lui, adresă acestuia o telegramă cu cuvintele: „Sărbătorindu onomastica ta, serbăm și dăia eliberării noastre, deorece alu teu nume este numele libertății ungurești“. La banchetul dat de societatea „Vörösmarti“ din Pesta, președintele societății Heinrich Wagner (curat „Maghiar“) duse între altele: „Dée Dumneșu, ca nu peste multă se sosescă timpul, când dăia lui Kossuth se fă o mare sărbătoare națională impusă națiunii „ungare“ tocmai așa, pre-

cum este astăzi dăia Sf. Ștefanu, și în călindare ea se fă înregistrată cu litere roșii“. La vre-o două teatre din Pesta s'au dat cu ocaziunea acésta reprezentații în favorul lui Kossuth; în Arad, după cum spune o telegramă de acolo, nici odată n'a fost serbată onomastica lui Kossuth cu atăta solemnitate, ca acum; toate stratele orașului au fost iluminate, s'a arborat pe edificii mulțime de stindarde, s'a făcut retragere cu toarfe, s'a dat un banchet, la care au luat parte toți cetățenii distinși ai orașului etc.

Cu un cuvânt, pentru sărbătorirea unui revoluționar și antidinastă ca Kossuth este dată astăzi ori ce libertate, în timp ce nouă ne este interzisă chiar și serbarea d-lei de 3 (15) Maiu. Ce mai lume întorsă!

Cereale.

În schelele române se continuă vânzarea cerealelor cu cea mai mare activitate și prețurile se mențin tari. S'au vândut în cursul săptămănei la Giurgiu 40,000 hectolitri de grâu cu prețul de 11.43—14.85, după greutate și cantitate. Porumbul s'a cotat 8.85—9.28 hectolitru și orzul dela 5—6 lei hectolitru. La Brăila prețurile au variat între 11.75 hectolitru pentru grâu de 55 libre și 16 pentru grâu de 60 libre.

Rapița de 51½ libre s'a vândut cu 19.50, porumb de 59½ libre cu 10.35, orzul de 45 libre cu 7.35 lei hectolitru. Afară de acestea s'a mai vândut o cantitate destul de mare de seacă pentru Germania cu prețul de 1700—1750 franci vagonul de 10,000 chilograme. Secara în portul Galați s'a urcat la 60 lei chila veche. Grăul de 60½ libre s'a vândut la 2 August la Brăila cu prețul de 120 lei 50 bani.

Informațiile oficiale primite dela guvernul german anunță, că recolta în totu imperiul promite: pentru grâu de toamnă 91% din mijlocia obișnuită, pentru orz 102%, pentru ovăș 104%, pentru seacă 82%.

„Nordeutsche Zeitung“ declară, în fața interdicțiunei, cu care au fost lovite grânele în Rusia, că statele unite sunt gata să înlocuască pe Rusia, ba Austro-Ungaria, România, Indiile și celelalte țări exportătoare, constituiesc o puternică rezervă.

Avisu.

Inscrierile la șola de fete a „Reuniunii femeilor române Sălăgăne în Șimleu se face la subscrierile, începând

dela 28 August până în 7 Septembrie, când se vor începe și prelegerile.

La înscriere este a se plăti didactru 3 fl. și pentru biblioteca școlară, o taxă de 1 fl. de fă-care elevă.

La dorința părinților, elevetele vor pute primi, pentru taxă moderată, instruire în musica instrumentală și în limba germană, dela învățătoarea născută germană.

Șimleu, 24 August 1891.

A. Cosma, secretarul „Reuniunii femeilor române sălăgăne“ și directorul școlei.

Inscințare.

Subscrierile aduc la cunoștința onorabilă, că cursul de instrucțiune practică pentru fete condus de mine se va începe la 15 Septembrie v. a. c.

În acest curs, la care vor pute lua parte copile dela etatea de 12 ani în sus, se învață totu felul de lucru de mână femească, ca: torsul, țesutul la răboiu simplu și mecanic, vâpsitul tortului, cusutul, croitul, brodatul (chindisitul), impletitul; mai departe din economia casei: gătitul bucatelor, spălatul și călcatul.

Afără de aceea pentru completarea cunoștințelor teoretice ale copilelor se predau de persoane competente în 8 ore pe săptămână următoarele obiecte: Religiuina, Limba română, Limba maghiară, Limba germană, Istoria și Geografia, Aritmetica și Caligrafia. Eventual se va da instrucțiune și în musica vocală.

Elevete interne, cari doresc a lua parte la cursul condus de mine, vor solvi pentru locuință, întreținere completă și instrucțiune 12 fl. pe lună.

Elevete externe, cari voiesc a ave menajul la mine, vor solvi pentru menaj și instrucțiune pe lună 10 fl., fără menaj 4 fl.

Asupra acestui curs, ale cărui rezultate au fost apreciate în modul cel mai favorabil din partea celor competenți, imi permit a atrage atențiunea părinților și tutorilor. Explicațiunile mai detaliate se vor da la cerere cu totă plăcerea.

Brașov, 14/26 August 1891.

Maria Belu,

în Brașov, Strada Castelului 33.

Dare de sămă și mulțimită publică.

Cu ocaziunea petrecerii arangiate în 12 Iuliu n. în favorul șolei gr. cat. din Solovestru în pavilionul dela scările din Jabeșița, au intrat peste totu suma de 50 fl. 20 cr. v. a., din care subtragându-se spesele de 38 fl. 20 cr. v. a. rămăne un venit curat de 12 fl. v. a., care s'a și immanuat curatorului primar din Solovestru.

Suprasolviri am primit dela următorii domni și dōmne: V. Hossu, pro-

topop g. c. în Oșorheiu 1 florin, Eltet J. M.-Reghin 1 fl., G. Crainic, Gurghiu 1 fl., Fr. Wallant 1 fl., I. Mureșan, Iernotfaia 50 cr., Dada A., Bistrița 50 cr., Kabelei M. 50 cr., I. Popu, Jabeșița 50 cr., I. Görög, Jabeșița 1 fl., Irina Boeriu, Habiș 50 cr., Il. Tulbureanu, A.-Iulia 70 cr., A. Ciru 50 cr., V. Mera, Habiș 1 fl. v. a. Oferte am primit dela următorii dd. N. N. din Voila 1 fl., Cerei Gurghiu 1 fl., I. Rațiu, Reghin 1 fl., T. Mateiu, Craifaleu 1 fl., Aug. Aldea, Bozéd 1 fl. și dela d-na Manu, Riciu 50 cr. v. a.

Pentru aceste suprasolviri și oferte, binevoitorii contribuenți primesc mulțumitele noastre cele mai căldurose și asigurarea, că au contribuit pentru un scop mare și nobil.

De asemenea aducem mulțumită și d-nei v. d. Neugeboren, arendătorea băilor din Jabeșița, care nu a pregetat a ne pune la dispozițiune gratuit localul de petrecere precum și iluminarea aceluia.

Solovestru, la 8 August st. n. 1891.

Greg. B. Nistoru, Simeon Zehanu, preot ca președinte alu controlorilor. comitetului.

DIVERSE.

Otelu de hărtia. În Hamburg s'a construit de curând un otel mărișor, exclusiv numai de hărtia, cari sunt cel puțin totu atât de tari, ca și scândurile noastre de brad. Mai adaugă apoi, că acest otel este scutit și de foc, deorece păreții de hărtia sunt obduși cu un fel de materie, pe care focul nu o prinde și care scutește hărtia și de stricăciunea molilor sau a altor insecte.

Răspuns neașteptat. *Politiștulu* (cără un student, care cântă „Gaudemus igitur“): „E'n ascultă, ce va să dăcă acésta?“ *Studentulu*: Lasă mă să-lu cântă până la fine și apoi fi-lu traducă!

După esamen. *Candidatul*, care a căcut la esamen: Se susține în totdeuna, că nenorocirea e un esamen—eu am trebuit să esperiez tocmai contrariul.

Cursulu pieței Brașov.

din 26 August st. n. 1891.

Bancnote romănesci	Cump.	Vând.
9.88	9.88	9.40
Argintu romănescu	9.80	9.85
Napoleon-d'or	9.38	9.40
Lire turcesci	10.48	10.53
Imperiali	9.46	9.51
Galbin	5.40	5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6%	101.—	—
„ „ 5%	99.50	100.—
Table rusesci	121.—	122.—
Mărci germane	57.75	58.10
Discontulu 6—8% pe anu.		

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil interimal:

Gregoriu Maior.

riste recomandată de amica sa dela Iași. Întrebându-lu de nu cumva e supărat pe cineva dela mine și de ce nu mai vine să mănăncă la mine, imi răspune cu francheță, că nu am vinuri și licoruri destul de bune, și că elu fără de acestea nu simte gustu nici de mâncare, nici de beutură, nici de viață. Imi mai făcu câteva muștrări amicale, și lu părăsiu.

Nu trecu multe zile și mă pomenii cu un băiat de la Concordia, care imi spue, că D. Petrino e bolnav și mă rogă să merg să-lu vedu. Ilu găsiu în așternut cu o figură ce inspira milă. Aruncându-mi ochii fără să voi spre stradă și vedându pe doctorul Davila călare, deschid ferestra și-lu strigă. Doctorul, cum ilu vedu duse: D-lui este serios bolnav, are nevoie de o cură îndelungată.

„Are mijloc D-lui? este bogat?“

— Ca Iov, răspuse eu,

— Atuncea nu perde timpul. D-ta care i ești amic, dute imediat la colonelul Bibescu, la D-na Balașa; spune-i din partea mea, că d-lui trebuie să se instaleze acolo într'o cameră singură. Asta e de făcut, nimic mai mult. Adio.“

Până a nu mă mai întorc pe acasă, mă repeđiiu la D-na Balașa. Solicitațiunea mea fu satisfăcută. După câte-va ore bolnavul fu transportat la spital. Din nefericire datoria la otel e neînsemnată; am achitat-o eu numai decât.

Reposatul doctoru Marcovici, informat dela mine despre familia și personalitatea bolnavului, ilu căută cu totă atențiunea sa științifică și cutotă interesul inimei; d-er de câte ori mă întâlnea imi spunea că nu prea sunt speranțe de scăpare.

În toate diminețele mă duceam să-lu vedu. În momentul când mă apropiam de elu și-l dam mâna, elu totdeuna se uita în tavan și începea a-mi recita câte o bucată din poeziile mele, pe cari părea că le avea întipărite în memoria lui, și numai după ce termina mai vorbiam câte ceva cu elu. Imi propuneam cărți de lectură. „Am destule lucruri de lectură în capul meu, dăca elu, operele poezilor noștri, pe cari le scriu de rost; și mai am și carticea acésta.“

Era Visul Maicei Domnului, pe care ilu purta ca engolpion în sinu. După câteva zile imi spuse: „Pe rogă ia cheile dela lădița mea, fiindcă nu voi să moru rămăindu-mi lucrurile deschise. După ce voi muri, mă vei îngropa precum vei pute fără să spui că sunt baron. Hainele mele le vei da de pomă. Din hărtiile mele, acele ce vei găsi că merită să le posezede familia, le vei trimete tatălui meu. Cu manuscrisurile și cu brulioanele mele fă ce vrei.“

În dăia de 29 Aprilie 1878 nenorocitul postu espiră. Fuseu unul din cei dintâi, cari l'au vedut după ce a închis ochii. Figura sa nealterată părea

surișătoare, părea a esprime fericirea, că a scăpat de sbucumările vieții. Mă ocupaiu despre înmormântarea sa. Corpul lui fu coborât în biserica vechiă a dōmnei Balașa. Acolo căi-va amic asistară la pogribania sa. N. Ionescu ii făcu un discurs funebru. Câteva persoane distinsesă în petrecură până aproape de Filaretu: se observau M. Kogălniceanu, C. A. Roseti, V. A. Urechia, și în urma coseiugului până la mormântul l'au urmat D. Vasile Popu, singurul bucovineu, ca profesor, trăia în Bucuresci, care singur cunoșcea familia lui din Bucovina*) și care în adevăr plângea ca un copil. La cimitirul dela Șerbanu Vodă, unde i-s'a dat un loc de înmormântare fără plată de taxă pe un loc numit „Valea plângerei“ s'au depus rămășițele sale mortale; er a doua dăi compatriotul său Popu merse de înfipse în dreptul capului său o bucată de lemn, pe care a scris cu vâpsea neagră numele de Dimitrie Petrino! Cine scie de mai există acelu semn! Căci cruce sau altceva pe mormânt ce se spera a se face după promisiunea părinților săi, nu s'a făcutu nici până astăzi!

Baronul Petraki Petrino, tatăl, după o lungă bolă și suferințe în etate

*) D. V. Popu, ocupă studiul biografic a mai multor s. români, a făcut și biografia lui Petrino.

de 75 de ani, a murit și s'a înmormântat la Cernancea în 2 Febr. 1891. Baronesa Eufrosina Petrino, muma, în etate de 71 ani, ilu urmă în dăia de 14 ale aceleiași luni. Poetul Petrino a mai avut trei surori, din cari două au murit și numai una, soția doctorului Volanț, supraviețuesc. Er fratele cel mai mic baronul Alecu Petrino, doctor în drept, ocupă o funcțiune administrativă în Bucovina.

Dela Petrino au rămas următoarele scrieri tipărite:

- 1° Flori de mormânt, poezii, (1869.)
- 2° Puține cuvinte despre corumperea limbei române în Bucovina. (1868.)
- 3° Lumin și umbre, poezii (1870.)
- 4° Raul, poemă (dedicată lui V. Alecsandri.)
- 5° Discursul rostit la inaugurarea bustului lui Gr. Ghica.
- 6° La gura sobei, elegiă asupra mișeriilor omenești.

Afără de aceste s'ar mai pute urmări bucăți de poezii și prosă tipărite prin jurnale.

Aceste sunt suvenirile mele repeđi despre viața poetului Petrino. Analisa scrierilor și operelor lui o lasă asupra altora mai tineri decât mine.

(„Revista Nouă.“)

G. Slon.

Cursul la bursa din Viena.

din 25 Augustă a. c. 1891

Table with financial data including 'Renta de aur 4%', 'Renta de hârtie 5%', 'Imprumutul căilor ferate ungare', etc.

In negoțulu de băcănie și bumbăcărie alți subsemnaților, se află unu postu vacantu ca

CALFA (COMIS).

Se cere de a cunoșce pe lângă limba română și cea germână și maghiară.

IOAN DUȘOIU & FIU.

ABONAMENTE

GAZETA TRANSILVANIEI

Prețulu abonamentulu este:

Table listing subscription rates for Austro-Ungaria and Romania/abroad, with prices in florins and francs.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Table listing subscription rates for Sunday issues, with prices in florins and francs.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Nr. 1879—1891.

Bistr.

Concursu.

Pe baza concludului adunării generale din astu anu a institutulu de credit și economii „Bistrițiana”, subscrisa direcțiune escrie prin acestu concursu pentru conferirea alor două premii de câte 30 fl. v. a. la doi învățători români dela școlele confes. gr. cat. ori gr. orient. din acele comune, in cari lucră institutul nostru, cari învățători voru documenta prin atestate din partea senatelor și inspectorilor școlastic confes., că de deca ani încôce, nefindă in comunele lor școle de pomărită, au plantat și arangiat ei înșiși cele mai frumoșe școle de pomărită.

Terminulu pentru așternerea cererilor de concursu la subscrisa direcțiune se statorosce până la 15 Octomvre a. c., ér cererile ce voru intra după acestu terminu nu voru fi considerate.

Totodată se aduce la cunoștința comunelor școlastice in cari lucră institutul nostru și acea împregiurare, că din partea adunării generale s'au destinat și o sumă de 55 fl. 55 cr. pentru procurare de abecedare și tablițe, cari voru fi a se împărți după trebuință cu începutulu anulu școlasticu la deosebitele școle române, fără deosebire de confesiune, ce suntă lipsite de mijloce.

Deci dér acele școle, cari ar avea lipsă de atari rechisite de școlă, suntă recerocate a se adresa la subscrisa direcțiune până la 20 Septemvre a. c.

Dela direcțiunea institutulu de credit și economii „Bistrițiana”.

Bistrița, la 23 Augustă 1891.

Direcțiunea.

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large table with train schedules between various stations like Budapesta, Brașov, Sibiu, etc., including departure and arrival times.